
 
 
 

ö f f e n t l i c h e  

 
N i e d e r s c h r i f t   Nr. SR/007/22 

 
 

über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Emmendingen am Dienstag, dem 
24.05.2022 im Sitzungssaal des Rathauses 

 
Beginn:  18:05 Uhr     Ende:   19:55 Uhr 
 

 

Tagesordnung:        Drucksache 

1 Fragen von Einwohner_innen  
  
2 Offenlagen  

  
2.1 Niederschrift über die öffentliche Sitzung Nr. 

SR/006/22 des Stadtrates der Stadt Emmendingen am 
26.04.2022 

 

  

3 Festlegung einer Priorisierungsliste von Großprojekten 
für künftige Haushaltsberatungen 

0078/22 

  

4 Aufstellung des Bebauungsplanes "Kellenberg" und 
der örtlichen Bauvorschriften auf der Gemarkung 

Emmendingen - Beschluss der Aufstellung des Be-
bauungsplanes gem. § 2 Abs. 1 BauGB und der örtli-
chen Bauvorschriften gem. § 74 LBO 

0063/22 

  
5 Interfraktioneller Antrag auf Prüfung alternativer 

Standorte als Ersatz für das Parkhaus Marktplatz 

0072/22 

  
6 Bericht zur Lüftungsstrategie in Schule und Kinderta-

geseinrichtungen 

0076/22 

  

7 FDP Fraktionsantrag, Corona-Strategie in Kinderein-
richtungen und Schulen weiterentwickeln 

0073/22 

  

8 Bekanntgaben der Verwaltung  
  

9 Fragen von Einwohner_innen  
  
10 Anfragen der Stadträte an die Verwaltung  

  
 



 



 
Anwesenheit: 

 Der Vorsitzende 

Herr Stefan Schlatterer  

 Die Stadträte 

Frau Cornelia Anuschek-Pellegrini  
Herr Patrick Bauer  
Herr Benedikt Bleckmann  

Herr Markus Böcherer  
Herr Manfred Dages  

Frau Beate Dumm  
Herr Guido Elsen  
Herr Thomas Fechner  

Herr Oscar Guidone  
Frau Ute Haarer-Jenne  

Herr Hanspeter Hauke  
Frau Angela Hauser  
Herr Andreas Heidinger  

Herr Horst Lapschansky  
Herr Tobias Limberger  

Frau Ulrike Mertz  
Frau Katja Müller-Bütow  
Herr Christian Schuldt  

Herr Heinz Sillmann  
Frau Mona Speth  
Frau Dr. Susanne Wienecke  

Herr Alexander Zahn  
Herr Martin Zahn  

 Der Schriftführer 

Herr Giuseppe Cannizzaro  

 Die Ortsvorsteher 

Frau Carola Euhus  
Herr Karl Kuhn  

Herr Rainer Lupberger  
Herr Felix Schöchlin  

 Die Fachbereichsleiter 

Herr Uwe Ehrhardt  
Herr Alexander Kopp  

Herr Rüdiger Kretschmer  
Frau Natascha Thoma-Widmann  

 Die städtischen Fachvertreter 

Frau Johanna Arndt  
Frau Inna Malzew  

Frau Jacqueline Schoder  
 
 

 



Abwesend waren: 

 Die Stadträte 

Frau Susanne Michiels abwesend aus privaten Gründen 

Herr Joachim Saar abwesend aus gesundheitlichen Gründen 
Herr Andreas Zai abwesend aus privaten Gründen 

 
 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Tagesordnung dem 
Stadtrat form- und fristgerecht zugegangen und das Gremium beschlussfähig ist. 

 



 
- TOP 1 - Fragen von Einwohner_innen  

 

 
Ein Bürger der Stadt Emmendingen lässt seinen Unmut bezüglich des naturnahen 

Anglerteiches aus, der zwischen dem Kollmarsreuter Baggersee und dem Sportplatz 
Kollmarsreute/Wasser liegt. Am 24.05.2017 wurde die Vorlage dazu beschlossen. 
Seit 5 Jahren hat sich dort nichts zum Besseren getan. Planierraupen haben die Wie-

se abgeschoren. In dem Bereich wurde ein 1 Meter großes Loch geschaufelt. Am 
tiefsten Punkt sickert Grundwasser hervor. Neben diesem Loch werden die großen 

Maschinen betankt und verunreinigen das Grundwasser. Weiterhin wird der Bereich 
als Betriebshof einer Firma genutzt. Er möchte wissen, wann der Normalzustand wie-
derhergestellt wird. 

Oberbürgermeister Schlatterer wird die zuständige Stelle beauftragen sich der Sache 
anzunehmen. 

SR Sillmann erklärt, dass es sich bei der Auffüllung des Weges um ein Missverständ-
nis der Baufirma handelt. Die Maßnahme wird Ende des Jahres abgeschlossen sein. 
 

Dr. Hupert erklärt seinen Ruhestand. Er hat einen Nachfolger gefunden, der seine 
Lungenfachpraxis weiterführt. 

 
 
 

 



 

- TOP 2 - Offenlagen  

 

 
 

 
 



 

- TOP 2.1 - Niederschrift über die öffentliche Sitzung Nr. 
SR/006/22 des Stadtrates der Stadt Emmendin-

gen am 26.04.2022 

 

 

 
Gegen die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Stadtrates Nr. SR/006/22 der 
Stadt Emmendingen am 26.04.2022 werden keine Einwendungen erhoben, infolge-

dessen gilt sie als genehmigt. 
 

 
 
 



 

- TOP 3 - Festlegung einer Priorisierungsliste von Groß-
projekten für künftige Haushaltsberatungen 

0078/22 

 
 

Fachbereichsleiter Kretschmer stellt den Sachverhalt anhand einer PowerPoint-
Präsentation vor.  
 

Oberbürgermeister Schlatterer betont, dass die Liste nur für die internen Abläufe und 
für die Haushaltsberatung von Bedeutung ist. Nach außen hat es keine Wirkung. Auf 

der Liste stehen nur Maßnahmen, die den Kernhaushalt der Stadt betreffen. Anders 
finanzierte Maßnahmen stehen nicht drauf.  
 

SR Schuldt wäre gerne mehr auf die Bedarfe von Kindern und Jugendlichen einge-
gangen. Er stellt den Antrag auf Änderung der Reihenfolge der Position 6 und 7 in der 

Priorisierungsliste. 
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag Schuldt: 

 

SB Ja Nein Eh 

24 2 18 4 
 

SR Heidinger stellt einen Geschäftsordnungsantrag auf Beendigung der Diskussion. 
 

Abstimmungsergebnis zum Antrag Heidinger: 
 

SB Ja Nein Eh 

24 23 0 1 
 

Beschlussvorschlag: 

Bei der zukünftigen Haushaltsplanung ist die gemeinsam erarbeitete Priorisierungslis-

te Grundlage für die Mittelanmeldung, vorbehaltlich vorhandener Haushaltsmittel und 
Personalressourcen. Unabhängig von der Priorisierungsliste kann die Stadtverwal-
tung auf aktuellen Entwicklungen bei den Haushaltsanmeldungen reagieren. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

SB Ja Nein Eh 

24 19 2 3 

 

 
 
 

 



 

- TOP 4 - Aufstellung des Bebauungsplanes "Kellenberg" 
und der örtlichen Bauvorschriften auf der Ge-

markung Emmendingen - Beschluss der Auf-
stellung des Bebauungsplanes gem. § 2 Abs. 1 

BauGB und der örtlichen Bauvorschriften gem. 
§ 74 LBO 

0063/22 

 

 
Fachbereichsleiter Kretschmer erläutert den Sachverhalt zum Tagesordnungspunkt 

anhand einer PowerPoint-Präsentation. 
 
Oberbürgermeister Schlatterer weist daraufhin, dass eine Bürgerbeteiligung stattfin-

den kann. 
 

Beschlussvorschlag: 

Der Stadtrat beschließt: 
 

1. Für den Bereich Kellenberg werden gem. § 2 Abs. 1 ein Bebauungsplan sowie 
gem. § 74 Abs. 7 LBO örtliche Bauvorschriften aufgestellt, um eine angemes-

sene städtebauliche Entwicklung und Bebauung zu gewährleisten. Die örtli-
chen Bauvorschriften werden gem. § 74 Abs. 7 LBO zusammen mit dem Be-
bauungsplan in einem Verfahren beschlossen. 

2. Der Bebauungsplan erhält die Bezeichnung „Kellenberg“. 
3. Das von der Planung erfasste Gebiet ist auf dem beiliegenden Übersichtsplan 

vom 01.02.2022 durch eine schwarze Umrandung gekennzeichnet. Der als An-
lage beigefügte Übersichtsplan ist Bestandteil des Beschlusses. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

SB Ja Nein Eh 

24 19 1 4 

 
 

 
 
 



 

- TOP 5 - Interfraktioneller Antrag auf Prüfung alternativer 
Standorte als Ersatz für das Parkhaus Markt-

platz 

0072/22 

 

 
SR M. Zahn erläutert die Gründe für den interfraktionellen Antrag auf Prüfung alterna-
tiver Standorte als Ersatz für das Parkhaus Marktplatz. Als wichtigster Grund wird der 

unverhältnismäßig hohe finanzielle Aufwand genannt. Das Parkhaus soll sich in der 
Nähe der Innenstadt befinden und komfortabel erreichbar sein.  

 
SR Bauer möchte nicht in ein Parkhaus für mehrere Millionen Euro investieren, sofern 
es nicht auf städtischem Grundstück liegt.  

 
SR Heidinger stellt den Antrag auf ein weiteres zusätzliches Parkhaus. 

Oberbürgermeister Schlatterer erklärt, dass ein solcher Antrag nicht möglich ist. Der 
Beschluss ist nicht an Bedingungen geknüpft, sondern es geht lediglich um die An-
nahme des Antrags.   

 
SR Schuldt ist der Meinung, dass der Antrag aufgrund der Verkehrswende überflüssig 

ist. Weiterhin steht im Bereich der Steinhalle bereits ein saniertes Parkhaus. Der Be-
darf an Parkmöglichkeiten ist gedeckt. 
 

SR M. Zahn weist daraufhin, dass die Verwaltung nur einen alternativen Standort su-
chen soll. Der Antrag zielt nicht auf den Neubau eines Parkhauses ab.  

 
Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat nimmt den interfraktionellen Antrag der Stadtratsfraktionen CDU, FDP, 
FWV und SPD auf Prüfung alternativer Standort als Ersatz für das Parkhaus 

Marktplatz an und verweist die Diskussion in den zuständigen Ausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

SB Ja Nein Eh 

24 17 6 1 

 

 
 

 
 



 

- TOP 6 - Bericht zur Lüftungsstrategie in Schule und 
Kindertageseinrichtungen 

0076/22 

 
 

Abteilungsleiter Strübin erläutert den Sachverhalt anhand einer PowerPoint-
Präsentation.  
 

SR Bauer möchte wissen, ob Erkenntnisse vorliegen, dass Lüftungsanlagen oder 
Strategien zur Bekämpfung der Pandemie an Schulen etwas bewirken.  

Oberbürgermeister Schlatterer erklärt, dass keine Erkenntnisse vorliegen. Auch dem 
Städtetag liegen keine Ergebnisse vor.  
 

SR Hauke erklärt, dass er bei seinen Recherchen keine überzeugenden wissen-
schaftlichen Argumentationen in Bezug auf Luftfilteranlagen gefunden hat. In den Ge-

sprächen mit den Schulleitern und der Elternschaft ist man zu der Erkenntnis gekom-
men, dass jedes Klassenzimmer ein eigenes Luftfiltersystem braucht, da jedes Zim-
mer andere Voraussetzungen hat. Das ist jedoch kaum darstellbar. In den Schulen 

außerhalb von Emmendingen sind laute Luftfilteranlagen, die den Unterricht massiv 
stören, ebenfalls ein Problem und werden deshalb nicht angeschaltet. Co2-Ampeln 

wurden empfohlen und für bestimmte Räume angeschafft.  
Fachbereichsleiterin Thoma-Widmann informiert, dass bei jeder Sanierung oder neu-
en Projekt Luftfiltersysteme ein Thema sind.  

 
SRin Dr. Wienecke möchte wissen, wie viele stationäre Luftfilteranlagen mit Bundes-

mitteln angeschafft wurden.  
Laut Abteilungsleiter Strübin wurden mehrere Fördermittel des Bundes beansprucht. 
Dezentrale Lüftungsanlagen wurden im Kindergarten Fitz-Boehle, in der Grundschule 

Mundingen und im Meerweinhort angeschafft.  
 

SR Limberger weißt daraufhin, dass jede Lüftungsanlage auch eine große Menge an 
Energie benötigt.  
 

Beschlussvorschlag: 

 

Die Informationen werden zur Kenntnis genommen. 
 
 

 
 



 

- TOP 7 - FDP Fraktionsantrag, Corona-Strategie in Kin-
dereinrichtungen und Schulen weiterentwickeln 

0073/22 

 
 

Oberbürgermeister Schlatterer empfiehlt den Antrag zurückzuziehen, da das Thema 
im Tagesordnungspunkt 6 der heutigen Sitzung behandelt wurde. 
SR Bauer möchte den Fraktionsantrag nicht zurückziehen. Er möchte im September 

das Thema nochmals ansprechen, da sich die Situation im Herbst in Bezug auf 
Corona geändert haben könnte.  

Für Oberbürgermeister Schlatterer macht der Antrag aktuell keinen Sinn. Wenn sich 
die Situation ändert, informiert die Verwaltung wie gewohnt. 
 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat nimmt den FDP-Fraktionsantrag an. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

SB Ja Nein Eh 

24 4 14 6 

 

 
 

 
 



 

- TOP 8 - Bekanntgaben der Verwaltung  

 

 
Oberbürgermeister Schlatterer gibt bekannt: 

 
1. Das Fischerboot wurde vom Betriebshof in mühevoller Arbeit restauriert und 

am Europaplatz aufgestellt.  

2. Die Sitzbänke am Elzdamm wurden an ihre ursprünglichen Plätze aufgestellt. 7 
Bänke wurden durch Vandalismus zerstört. 

3. Veranstaltungen finden wieder in vermehrter Anzahl in der Innenstadt statt. 
 
 

 
 



 

- TOP 9 - Fragen von Einwohner_innen  

 

 
Dr. Ulrich Metzger möchte wissen, wann der Termin für die Bedarfsabfrage zur 

Schulkindbetreuung stattfindet. 
Fachbereichsleiterin Thoma-Widmann erklärt, das aufgrund von anderen Projekten 
die Ressourcen aufgebraucht waren und der Termin somit nicht stattfinden konnte. 

Der Termin wird nach Pfingsten und noch vor den Sommerferien angesetzt. 
 

 
 
 



 

- TOP 10 - Anfragen der Stadträte an die Verwaltung  

 

 
SRin Dr. Wienecke regt an, dass es eine effiziente Methode gibt, das Wasser direkt 

zu den Wurzeln eines Baumes fließen zu lassen. Kleine Zuführungen bringen das 
Wasser vom Bach zu den Wurzeln. Die Bäume in der Wiesenstraße eignen sich als 
Modell.  

 
SRin Anuschek-Pellegrini weist daraufhin, dass im kleinen Durchgang im Emmendin-

ger Tor Fahrradfahrer des Öfteren mit Fußgänger kollidieren. Sie bittet die Verwaltung 
darum, einen Bügel aufzustellen.  
Oberbürgermeister Schlatterer erklärt, dass der Durchgang für Fahrradfahrer gesperrt 

ist. Ein Bügel wäre vor allem für Eltern mit Kinderwagen unvorteilhaft. Der GVD über-
wacht die Stelle. 

 
SRin Haarer-Jenne informiert, dass in der Steinstraße, die eine Spielstraße ist, durch 
zu schnell fahrende Autos spielende Kinder gefährdet werden. Sie bittet um einen 

Bügel, damit Autofahrer die Geschwindigkeit reduzieren müssen.  
Oberbürgermeister Schlatterer gibt das an die zuständige Stelle weiter. 

 
 
 

 



 

 
 

 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:55 Uhr. 

 
 
 

 
Schriftführer:       Der Vorsitzende: 

 
 
 

_________________________    ___________________________ 
Datum      Giuseppe Cannizzaro Datum              Stefan Schlatterer
   

 
       

         Die Mitglieder: 
 

 
    
         ___________________________ 

         Datum                        Unterschrift 
 

 
 

         ___________________________ 

         Datum                        Unterschrift 
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